

যৌনাঙেগর হারপিস



যৌনাঙের হারপিস

যৌনাঙের হারপিসের কারণ কি?



Page 4

যৌনাঙের হারপিস কি একটি সাধারণ সমস্যা?



Page 5

যৌনাঙের হারপিস কিভাবে ছড়ায়?



Page 5

আমার যৌনাঙে হারপিস হলে আমি কিভাবে বুঝবো?



Page 5

এই রোগের পরদুর্ভাব কখন হয়??



Page 6

যৌনাঙে হারপিসের কতবার পুনরাবৃত্তি হয়?



Page 6

যদি আমার মুখে হারপিস হয়, তাহলে কি আমার যৌনাঙে হারপিস হওয়ার সম্ভাবনা বেশি হবে? এবং সেক্ষেত্রে কি যৌনাঙের সংক্রমণ আরও মারাত্মক হবে?



Page 6

যৌনাঙ্গ হারপিস

যৌনাঙ্গ হারপিস কিভাবে নিগরুয় করা হয়?



Page 7

যৌনাঙ্গ হারপিস হওয়ার ঝুঁকি কার?



Page 7

যৌনাঙ্গ হারপিসের বারবার পুনরাবৃত্তি হওয়ার ঝুঁকি কার?



Page 8

যৌনাঙ্গ হারপিসের চিকিৎসা কিভাবে করা হয়?



Page 8

আমার যৌনাঙ্গ হারপিস হলে কি সেটা আমার নতুন যৌন সঙ্গীকে জানানো উচিত?



Page 8

যদি যৌনাঙ্গ হারপিস আকরান্ত কেউ গভরবতী হয়? শিশুর কি হবে?



Page 9

আমি কিভাবে হারপিস থেকে নিজেকে রক্ষা করতে পারি?



Page 9

হারপিস হলে আমি কি করতে পারি?



Page 10

যৌনাঙেগ
র হারপিস

যৌনাঙেগর হারপিসের কারণ কি?

যৌনাঙেগর হারপিস হল হারপিস সিমপ্লেক্স ভাইরাসের সংক্রমণ-যনিত একটি চর্মরোগ। এই ভাইরাসের দুটি প্রধান পর্বকার আছে, হারপিস সিমপ্লেক্স ভাইরাস টাইপ ১ (এইচএসভি১) এবং হারপিস সিমপ্লেক্স ভাইরাস টাইপ ২ (এইচএসভি২)। যৌনাঙেগ হারপিসের প্রধান কারণ হল এইচএসভি২। এইচএসভি১ সাধারণত মুখের চারপাশে ঘা সৃষ্টি করে, কিন্তু এটি যৌন অভ্যাসের কারণে যৌনাঙেগ হারপিসের কারণও হয়ে উঠছে।

যৌনাঙের হারপিস কি একটি সাধারণ সমস্যা?

যৌনাঙের হারপিস বিশ্বব্যাপী সর্বাধিক প্রচলিত যৌন সংক্রমণের মধ্যে একটি। উত্তর আমেরিকায় ১৬% যৌন-সক্রিয় পরাপ্তবয়স্করা এইচএসভি২-এর দ্বারা সংক্রামিত হয়; আফ্রিকার কিছু অংশে ৭০% নারী এবং ৪৫% পুরুষ এইচএসভি২-এর দ্বারা সংক্রামিত হয়। সাধারণত এটি পুরুষদের (১১%) তুলনায় মহিলাদের (২১%) মধ্যে বেশি দেখা যায়।



যৌনাঙের হারপিস কিভাবে ছড়ায়?

এটি সংক্রামিত সঙ্গীর সঙ্গে যৌন-সংস্পর্শের মাধ্যমে ছড়ায়। সংক্রামিতদের মধ্যে ৮০% তাদের সংক্রমণ হয়েছে তা বুঝতে পারে না। তারা যৌনাঙে জ্বালা অনুভব করতে পারে, কিন্তু যৌনাঙে জ্বালার জন্য অনেক কারণ দায়ী হতে পারে,

যেমন সাবান, টয়লেট পেপার, স্যানিটারি ন্যাপকিন, যৌনি শুষ্কতা, কামানো, থং আন্ডারওয়্যার, টাইট জিন্স, মূত্রনালীর সংক্রমণ, বা অশব্ররোগ।

আমার যৌনাঙে হারপিস হলে আমি কিভাবে বুঝবো?

যৌনাঙের হারপিসের লক্ষণগুলি নিভর করে এটি আপনার প্রথম সংক্রমণ বা পুনর-সংক্রমণ কিনা তার উপর। প্রথম সংক্রমণ বা "প্রাথমিক" পরাদুর্ভাব হলে কয়েক দিনের মধ্যে যৌনাঙে বিভিন্ন আকারের ফোসকা দেখা দেয়। এই ফোসকাগুলি ফেটে গেলে, ছোট, কাঁচা কষত তৈরি করে যা খুব বেদনাদায়ক হতে পারে। এই কষতগুলিতে বিশেষ করে পরসুরাবের সময় মারাত্মক জ্বলন হতে পারে। কুচকির গরনিথগুলি ফুলে যেতে পারে। পেশী ব্যথা, মাথাব্যথা এবং ফলু-এর মত লক্ষণের সাথে জ্বর হতে পারে। এই উপসর্গগুলি সাধারণত এক সপ্তাহের মধ্যে চলে যায়।

পুনর-সংক্রমণের লক্ষণগুলি মৃদু এবং সর্বস্বাস্থ্যায়ী। প্রথমত, মূল সংক্রমণের জায়গার কাছে চুলকানি এবং জ্বালা হয়। পরায়শই কয়েকটি ফোসকা দেখা দেয় যা ফেটে কষতের পরিণত হয়। এই লক্ষণগুলি কয়েক দিন থেকে সপ্তাহ-খানেক স্থায়ী হয়। হালকা জ্বর বা ফলু-এর মত লক্ষণ থাকতে পারে। পুনর-সংক্রমণের লক্ষণগুলি অনেক সময় অন্যান্য রোগ হিসাবে ভুল করা হয়। একই লক্ষণ বারবার হতে থাকা হলে এই যৌনাঙের হারপিস নিগরয়ের সেরা সূত্র।

এই রোগের পরাদুভাব কখন হয়?

হারপিসের পুনরাবৃত্তি করতে পারে এমন সবচেয়ে সাধারণ কারণগুলি হল:

- চাপ
- ক্লান্তি
- অসুস্থতা (বিশেষত অন্যান্য ভাইরাল সংক্রমণ)
- ঋতুস্রাব (এবং সম্ভবত পষাড এবং ট্যাম্পন থেকে ঘষা)
- সাজরারি (একটি ভিন্ন ধরনের চাপ)
- যৌনাঙ্গের জ্বালা

যৌনাঙ্গ হারপিসের কতবার পুনরাবৃত্তি হয়?

প্রাথমিক সংক্রমণের পর প্রথম বছরে ৯০% মানুষের মধ্যে এইচএসভি২-এর পুনরাবৃত্তি হয়। রোগীদের প্রথম বছরের মধ্যে ৫ – ৮ বার বা আরও বেশি বার পুনরাবৃত্তি হতে পারে। সময়ের সাথে সাথে এই পুনরাবৃত্তিগুলি কমে যায়। এইচএসভি১ পরায় ৬০% ক্ষেত্রে পুনরাবৃত্তি করে, কিন্তু সময়ের সাথে সাথে পুনরাবৃত্তিগুলি কমে যায়।

যদি আমার মুখে হারপিস হয়, তাহলে কি আমার যৌনাঙ্গ হারপিস হওয়ার সম্ভাবনা বেশি হবে? এবং সেক্ষেত্রে কি যৌনাঙ্গের সংক্রমণ আরও মারাত্মক হবে?

যদি আপনার এইচএসভি১-এর কারণে মুখে বারবার ঘা হয়ে থাকে, তাহলে আপনার যৌনাঙ্গ হারপিস (এইচএসভি২ সংক্রমণ) হলে তার লক্ষণগুলি মৃদু হবে। এইচএসভি১-এর সংক্রমণ কিন্তু এইচএসভি২-এর সংক্রমণ আটকায় না।

যৌনাঙের হারপিস কিভাবে নিগর্য করা হয়?

যৌনাঙের হারপিস তব্বকের কয়েকটি বিশেষ পরিবর্তন দেখে অনুমান করা হয়। রোগের নিশ্চিত নিগর্য কয়েকটি পরীক্ষার ফলের ভিত্তিতে করা হয়। নতুন ক্ষত (পরথম ১ – ২ দিনের মধ্যে) থেকে সোয়াবের সাহাযেয় নমুনা নিয়ে ভাইরাসের জনয় পরীক্ষা করা যেতে পারে (যেমন ভাইরাল কালচার বা নিউক্লিক অয়াসিড পরিবধরন পরীক্ষা)। এছাড়া রক্ত পরীক্ষার সাহাযেয়ও এই রোগের নিশ্চিত নিগর্য করা সম্ভব। রক্ত পরীক্ষার দ্বারা রোগ নিগর্য সাধারণত ক্ষতগুলি সেরে গেলে করা সম্ভব হয়। এটিকে এইচএসভির জনয় একটি নিদির্ষ্ট সেরোলজি পরীক্ষা বলা হয়। এই পরীক্ষা করা হয় যদি এইচএসভি২-এর সংকর্মণ সনেদহ করা হয়, কিন্তু যদি এইচএসভি২ সংকর্মণে তব্বকে যে পরিবর্তনগুলি হয় সেগুলি না থাকে, অথবা যদি আপনি গভর্ধারণের পরিকল্পনা করেন, অথবা আপনার যদি নতুন যৌন সঙ্গী হয়ে থাকে।



যৌনাঙের হারপিস হওয়ার ঝুঁকি কার?

যৌন সক্রিয় যে যে কোন বয়্কিতর এই রোগের ঝুঁকি থাকে। অরক্ষিত, সংকরামিত যৌন সঙ্গীর থেকে এইচএসভি২-এর সংকর্মণ হওয়ার ঝুঁকি পুরুষদের তুলনায মহিলাদের বেশি থাকে।

যৌনাঙ্গে হারপিসের বারবার পুনরাবৃত্তি হওয়ার ঝুঁকি কার?

রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা কম এমন ব্যক্তিদের, বিশেষ করে এইচআইভি আক্রান্ত, ক্যান্সারের রোগী, অথবা রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতাকে দমন করে এই ধরনের ওষুধ যারা খায় ওষুধ, তাদের বারবার পুনরাবৃত্তি হওয়ার ঝুঁকি বেশি।

যৌনাঙ্গে হারপিসের চিকিৎসা কিভাবে করা হয়?

যৌনাঙ্গে হারপিসের কোন পরিতিকার নেই, তবে এটিকে নিয়ন্ত্রণ করা বা এর লক্ষণগুলি কমানো সম্ভব। অ্যান্টি-ভাইরাল ওষুধ, যেমন অ্যাসাইক্লেভির, ভ্যালাসাইক্লেভির এবং ফ্যামসিক্লেভির রোগটিকে নিয়ন্ত্রণ করতে বা কমাতে পারে। এ ওষুধগুলি ট্যাবলেট আকারে দেওয়া হয় এবং এ ওষুধগুলি ক্ಷতগুলি ক্ক্ষতগুলির দ্রুত নিরাময় করে এবং যদি পর্তিদিন নেওয়া হয় তবে পুনর-সংক্রমণ কমায়ে।

এই ওষুধগুলি বিশেষ করে তাদের দেওয়া হয় যাদের বারবার হারপিসের পুনরাবৃত্তি হয় (বছরে ছয়বার বা তার চেয়ে বেশি), পুনর-সংক্রমণের সময় বেদনাদায়ক ক্ক্ষত দেখা দেয়, এবং অসংক্রমিত যৌন সঙ্গীর যৌন সংক্রমণ আটকানোর জন্যে। চিকিৎসার বিকল্পগুলি ডাক্তারের সাথে আলোচনা করা উচিত। টপিক্যাল থেরাপি, অথবাং যেগুলো তবকে লাগানোর জন্যে মলম, বয়বহুল হয়, এবং এই রোগের চিকিৎসায় তার কার্যকারিতা কম।

আমার যৌনাঙ্গে হারপিস হলে কি সেটা আমার নতুন যৌন সঙ্গীকে জানানো উচিত?

সততা হল সবেরাততম পন্থা। নতুন যৌন সঙ্গীকে জানানো হলে সেই পর্তিরোধমূলক ব্যবস্থা নিতে পারে এবং রোগটিকে আটকাতে পারে। যৌন সঙ্গীর সাথে এই বিষয়ে আলোচনা করা কঠিন হতে পারে, কিন্তু এটি অবশ্যই তা করা উচিত।

যদি সঙ্গীর হারপিস হয়েছে কিনা তাই নিয়ে অনিশ্চয়তা থাকে, তবে রক্ত পরীক্ষা করা যেতে পারে এবং ডাক্তারের পরামর্শ নেওয়া যেতে পারে।

যদি যৌনাঙেগ হারপিস আকরান্ত কেউ গভর্বতী হয়? শিশুর কি হবে?

যৌনাঙেগ হারপিসের হয়েছে এমন বেশিরভাগ (৯৯%) মহিলা সুস্থ শিশুর জন্ম দেয়। শিশুর কেষ্টের সবচেয়ে বড় ঝুঁকি হল যদি গভরাবস্থায় মায়ের পরাথমিক সংকরমণ হয়। তা সত্ত্বেও, সংকরমণের ফলে শিশু কতটা আকরান্ত হবে তা নিভরর করে গভরাবস্থায় পরাথমিক সংকরমণ কখন ধরা পড়ছে তার উপর। সংকরমণ হয়েছে সনেদহ হলে গভর্বতী মহিলার যত তাড়াতাড়ি সম্ভব ডাক্তারের পরামশর নেওয়া উচিত। খুব কম কেষ্টেরই গভরাবস্থায় অজির্ত হারপিস সংকরমণ গভর্পাত, অকাল পরসব, অথবা শিশুর মারাত্মক সংকরমণ ঘটতে পারে। যদি কোনও সংকরমণ পরসবের কাছাকাছি বা পরসবের সময় ঘটে থাকে, তাহলে আপনার ডাক্তার সিজারিয়ান বিভাগের মাধ্যমে পরসবের পরামশর দিতে পারেন। গভরাবস্থার 36 তম সপতাহ থেকে যদি দৈনিক মৌখিক অ্যান্টিভাইরাল ওষুধ শুরু করা হয়, সেটি রোগের পরকাশ এবং সেহেতু শিশুর সংকরমণের সম্ভাবনা কমাতে পারে। যদি আপনার বা আপনার সঙুগীর যৌনাঙেগর হারপিস থাকে বা আগে যৌনাঙেগর হারপিস হয়ে থাকে, অনুগর্হ করে আপনার গভরাবস্থার যত্নের শুরুতে আপনার ডাক্তারের সাথে এই বিষয়ে আলোচনা করুন।

আমি কিভাবে হারপিস থেকে নিজেকে রক্ষা করতে পারি?

- 1 কারও মুখের চারপাশে বা যৌনাঙেগর ঘা থাকলে তার সাথে যৌন যোগাযোগ করবেন না।
- 2 যৌন মিলনের সময় লেটেক ল্যাটেক্স বা ল্যামব্‌স্কিন নয় এমন কোন উপাদান দিয়ে তৈরি কন্ডম ব্যবহার করুন। কন্ডম সাথে বা ছাড়া শুরাণু নষ্ট করার জেল ব্যবহার করা উচিত নয়, কারণ এই জেলগুলি যোনিতে জ্বালা এবং যোনি আস্তরণের উপর ছোট ফাটল সৃষ্টি করতে পারে, যার ফলে এইচআইভি সংকরমণের ঝুঁকি বৃদ্ধি পায়।
- 3 অ্যান্টি-ভাইরাল ওষুধ সংকরমণের ঝুঁকি কমাতে পারে কিন্তু বয়্কিত থেকে বয়্কিতর সংকরমণ সম্পূর্ণরূপে পর্তিরোধ করতে পারে না।

হারপিস হলে আমি কি করতে পারি?

বেশিরভাগ মানুষ তাদের যৌনাঙ্গে হারপিস হয়েছে জানতে পারলে রাগ, হতাশা বা ভয় অনুভব করে। এটি মনে রাখা গুরুত্বপূর্ণ যে আপনি একা নন, বা এটি আপনার দোষ নয়। এই সংক্রমণ সাধারণত এক ব্যক্তির থেকে অন্য ব্যক্তির অজান্তে হয়ে থাকে। যৌনাঙ্গে হারপিস নিয়ে সবাভাবিক জীবনযাপন করা সম্ভব। আপনি আপনার ডাক্তারের সাথে কথা বলে এই সংক্রমণ এবং এর চিকিৎসার বিকল্পগুলি সম্পর্কে বিস্তারিত ভাবে জানতে পারবেন। রোগটিকে নিয়ন্ত্রণ করতে শিখুন। খাদ্যতালিকা এবং জীবনযাত্রার অভ্যাসগুলির একটি ডায়েরি রাখুন যা আপনাকে যেসব কারণগুলি পরাদুর্ভাব ঘটায় সেগুলি চিহ্নিত করতে সাহায্য করবে – যত সম্ভব কারণগুলি এড়িয়ে চলুন। স্বাস্থ্যকর খাওয়া, নিয়মিত ব্যায়াম করা, যথেষ্ট ঘুম এবং আপনার মানসিক চাপ নিয়ন্ত্রণ করার সাহায্যে আপনার সামগ্রিক স্বাস্থ্যের যত্ন নিন। সহায়ক ব্যক্তিদের সাহায্য নিন। যদি আপনার কাছের মানুষদের সাথে এই অসুস্থতা নিয়ে আলোচনা করতে স্বাচ্ছন্দ্যবোধ না করেন তাহলে আপনি আপনার ডাক্তার অথবা কাউন্সেলরের সাথে আলোচনা করুন, এমনকি আপনি হারপিস সাপোর্ট গ্রুপে যোগ দিতে পারেন। মনে রাখবেন, যৌনাঙ্গে হারপিসের মানসিক পরভাব কাটিয়ে ওঠা অনেক সময়েই শারীরিক লক্ষণগুলি নিয়ন্ত্রণ করার চেয়ে বেশি কঠিন হয়ে ওঠে, তাই রোগটি সম্বন্ধে জানুন এবং এই রোগ সম্বন্ধে আপনার অনুভূতি এবং আবেগ প্রকাশ করতে শিখুন।

এই ওয়েবসাইটে আরো তথ্য পাওয়া যাবে:



<https://ashastd.org>

ইন্টারন্যাশনাল সোসাইটি ফর দ্য স্টাডি অফ ভালভোভ্যাজিনাল
ডিসিস
রোগীর তথ্য কমিটি, সংশোধিত ২০২১